

## КАЛЕЙДОСКОП

**Мое село.**

До войны село Троицкое было одним из красивых и процветающих сёл в Ростовской области. На территории нашего поселения находились два колхоза: колхоз «Бедняк» и колхоз «Ударник». К концу тридцатых годов колхоз «Бедняк» стал крепким коллективным хозяйством и был переименован в колхоз «Зажиточный». Но наступил грозный 1941 год, враг напал на нашу землю. Великая Отечественная война - это самая кровопролитная война в истории человечества. Нет такой семьи в нашей стране, кому она не принесла горе. И наше село война не обошла стороной. Страшной бедой эта новость обрушилась на село.

Сразу же стали приходить повестки. Почти каждая семья проводила на фронт мужа, сына, брата... Из нашего поселения защищать Родину ушли 1030 человек и больше половины из них не вернулись домой. Это горе сплотило людей. Поддерживали друг друга как могли, делились последней крошкой хлеба. И не думали, что война будет такой долгой и жестокой. Надежались на скорейшее её окончание. Но немецкие войска захватывали наши города и сёла. Утром, 12 октября 1941 года, после упорных боёв, фашистские танки сломали сопротивление наших войск. На окраине села мужественно сражались

бойцы 248-го стрелкового полка и курсанты Ростовского артиллерийского училища. Одним из них был командир пулемётной роты лейтенант Алексей Максимович Мазуров. Он был ранен, но из последних сил прикрывал отход своих товарищей. Мазуров А.М. похоронен в братской могиле в центре села. Наше село было занято фашистами. В первые дни оккупации начались аресты и расстрелы. Фашисты расстреливали партийных работников, комсомольцев, активных представителей становления советской власти, жён партийных и советских работников и неугодных им жителей села. Было расстреляно и замучено около 80 человек. После

войны жертвам фашизма был поставлен памятник. Подростков насильно угоняли на принудительные работы в Германию. Тяжелый труд, унижения и страх никогда не вернуться на Родину, не увидеть своих родных пришлось пережить нашим односельчанам. Сальная В.Ф., Куринина М.И., Едуш И.Г., Демченко Е.К., Тарасенко В.В., Коровкина Л.П. и другие пережили ужасы фашистской неволи. К сожалению, не всем нашим односельчанам удалось возвратиться домой. В оккупированном селе жители работали под надзором полицаяев: копали окопы, ремонтировали дороги, работали в поле, выращивая



**(продолжение)**

выращивая урожай, который забирали фашисты. Постоянный голод, холод, унижения, издевательства и страх за свою жизнь и жизнь своих близких терпели жители села. Ждали и надеялись скорого освобождения села. 18 августа 1943 года наши войска пошли в наступление и 30 августа освободили село.

Все жители от мала, до велика принялись за восстановление разрушенного хозяйства. Вся тяжесть труда легла на женские плечи. От зари до темна работали не покладая рук. Земля была в проволочных заграждениях, изрыта минами и окопами. Разминировали поля, пахали землю на коровах, сеяли и убирали урожай вручную. Но никто не жаловался, знали, что всё это нуж-

но для окончательной Победы над врагом. Село жило под лозунгом: «Всё для фронта, всё для Победы».

Ждали вестей с фронта от своих близких. Письма перечитывали не один раз. Но часто приходили извещения: «Погиб смертью храбрых», «Умер от ран», и это было горе для всех односельчан.

Наступила долгожданная Победа. Радостное известие пришло и в наше село. Это был обычный рабочий день, но когда люди услышали слово «Победа» - начали кричать «Ура» и обнимать друг друга.

В этот день уже не работали. Радость переполняла людей. От восторга все плакали и смеялись.

С фронта стали возвращаться мужчины. Не все вернулись домой, они по-

гибли, защищая нашу Родину. Их имена навечно занесены в «Книгу Памяти» нашего села.

Колхоз «Зажиточный» и колхоз «Ударник» объединились в одно хозяйство - колхоз «Россия», который в пятидесятых годах стал миллионером. Строились новые благоустроенные дома, дороги. В село провели газ и водоснабжение. Наше село Троицкое выросло и расцвело. Теперь оно одно из самых красивых сёл в Ростовской области.

Нынешнее поколение живёт под мирным голубым небом и не знает ужасов войны. Низкий поклон вам, воины-освободители, которые не жалели своей жизни ради будущего своей страны, ради нас. Память о вас будет вечно жить в наших сердцах!





## Я ГОРЖУСЬ СВОИМ ДЕДУШКОЙ



Когда началась война многие из моих родственников пошли воевать, вот некоторые из них: Шестаков Иван Аверьянович был танкистом, Шестаков Пана Аверьянович погиб на войне, Шестаков Алексей Аверьянович был офицером в Севастополе, погиб под Сталинградом. «Восточки» о них приходили Шестаковой Лукерьи, бабушке моего дедушки, но мой дедушка Черепанов Сергей Сергеевич был маленьким и не помнил этих восточек.

Мой дедушка жил с матерью и бабушкой, его отец умер в 1939 году в марте месяце, а дедушка родился в мае 1939 года.

Хоть войны в Забайкальском крае и не было, но был страшный голод и всё продовольствие отдавали на фронт. Есть было нечего и мой дедушка ходил по полю и собирал колоски. А за колоски могли и расстрелять, если не отдавал то, что нашёл. Когда война закончилась, то голод длился ещё четыре года. Хлеб давали только по карточкам, а кар-

точки давали за трудодни. Вот как рассказывал мой дедушка: «Как-то моя мама отправила меня купить хлеб. Был такой голод, что я не смог удержаться и съел почти весь хлеб, оставив только кусочек». Так и рос мой дедушка.

В сентябре 2016 года дедушка скончался, так и не до рассказав мне про своё детство. Я очень сожалею о том, что мало интересовалась его жизнью... но всё же я горжусь им и всё, что происходит в этой жизни, это этапы которые мы должны пройти.

Много ветеранов, к огромному сожалению, не доживают до наших дней и не могут больше рассказывать о войне. Мне бы хотелось, чтобы те, кто рядом с ними больше узнавали о суровом прошлом этих добрых людей и чаще помогали в простых вещах.

**Черепанова Александра  
6 «а» класс**





## ПАМЯТИ ПАВШИХ БУДЕМ ДОСТОЙНЫ

5 мая в нашей школе был проведен праздник "Памяти павших будем достойны". На нем присутствовали гости: ветераны труда-грузженники тыла Лисаченко Петр Михайлович и Тамара Ильинична, ветеран педагогического труда Дубина Николай Григорьевич, председатель совета ветеранов Троицкого сельского поселения Смитченко Галина Ивановна.

Ученики 3-7 классов участвовали в конкурсе "Смотр строя и песни", они показали свои умения в маршировке, выполнении строевых команд и умении работать в команде.

8 и 10 классы участвовали в конкурсе "Инсценированная песня военных лет".

